
 
 

Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+-+k+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-IV 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! (droht 2. ?) 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+q+( 
7+-+-+Nzp-' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+-+k+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-V 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! qh7-g8 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4-+-trk+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-VI 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! ra4-d4 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

XABCDEFGHY 
8-+-tR-+-+( 
7+l+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+-+k+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-IV 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! la8-b7+ 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8-+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+l+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+-+k+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-V 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! la8-c6 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8-+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+l+-vlL% 
4r+-+k+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-VI 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! la8-d5 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-+L% 
4r+-+kvl-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-IIV 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! lg5-f4 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+n+k+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-+-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-IIIV 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! nb2-c4 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+-+k+-+$ 
3+-+n+-+-# 
2-+-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-IX 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! nb2-d3 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+-snk+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+-tR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-X 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! ne2-d4 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-zp-zp& 
5zpQ+-+-vlL% 
4r+-+ksn-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+-tR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-XI 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! ne2-f4 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 

XABCDEFGHY 
8l+-tR-+-+( 
7+-+-+Nzpq' 
6K+-+-+-zp& 
5zpQ+-+pvlL% 
4r+-+k+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-sn-+ntR-+" 
1+-+Ntr-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 01-XII 
 

Tibor Vész 
Ungarn  (*1893 - †1943) 

 

Position aus einem Zweizüger nach 
1. Re7-e8! pf6-f5 2. ? 

 

Weiß zieht und setzt in 1 Zug schachmatt 
 

Schlüsselzug 2 Punkte 
 

Lösung:   __________________   Punkte:   _____ / 2 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-+-+-+-' 
6-+-+-wQ-+& 
5+-+k+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2-+K+P+-+" 
1+-vL-+L+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 02 
 

Robert Lincoln 
USA  

Little Egg Harbor 
New Jersey  

 

The Problemist  
Januar 2017 

 

Weiß zieht und setzt in 
2 Zügen schachmatt 

 

Schlüsselzug 2 Punkte 
+ jeder weitere 

weiße Zug 1 Punkt 
 

Lösung:   ______________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_____   Punkte:   _____ / 4 

XABCDEFGHY 
8-+-+Q+-+( 
7+-+-+-+-' 
6Pmk-+-vL-+& 
5+-+-+-+-% 
4-zP-+-+-+$ 
3mK-+-+-+-# 
2-+-+-+-+" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 03 
Pehr Henrik Törngren 

Schweden  
(*Donnerstag, den 
29. Oktober 1908 

†Freitag, den 
19. Januar 1965) 

Svenska Dagbladet  
1928 

Miniaturturnier 
Sonderpreis 

 

 

Weiß zieht und setzt in 
2 Zügen schachmatt 

Schlüsselzug 2 Punkte 
+ jeder weitere 

weiße Zug 1 Punkt 
Lösung:   ______________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_____   Punkte:   _____ / 6 

 

XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-+K+-+-' 
6-+-+-zp-+& 
5+-+-+k+-% 
4-+-+-zP-+$ 
3+-+-+-wQ-# 
2-+-+-+-+" 
1+-+-+-+L! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 04 
 

Udo Marks 
Gronau / Leine 

(*Gronau / Leine 
Dienstag, den 

19. August 1969) 
 

Original 
 

Weiß zieht und setzt in 
3 Zügen schachmatt 

 

Schlüsselzug 2 Punkte 
+ jeder weitere 

weiße Zug 1 Punkt 
 

Lösung:   ______________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_____   Punkte:   _____ / 4 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

XABCDEFGHY 
8-+-mk-+-+( 
7tR-+-+-+-' 
6-+-+-+-+& 
5+-+-+N+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+-+-zp-+-# 
2K+-+-+-+" 
1+-+L+-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 05-I 
Frank Fiedler 

Mügeln (*Freitag, den 
18. Oktober 1957) 

Schach  
Februar 2017 

Position aus einem 
Vierzüger nach 

1. Nh6-f5! ke8-d8 2. ? 
Weiß zieht und setzt in 

3 Zügen schachmatt 
 

 

Schlüsselzug 2 Punkte 
+ jeder weitere 

weiße Zug 1 Punkt 

Lösung:   ______________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_____   Punkte:   _____ / 4 

 

XABCDEFGHY 
8-+-+-mk-+( 
7tR-+-+-+-' 
6-+-+-+-+& 
5+-+-+N+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+-+-zp-+-# 
2K+-+-+-+" 
1+-+L+-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 05-II 
Frank Fiedler 

Mügeln (*Freitag, den 
18. Oktober 1957) 

Schach  
Februar 2017 

Position aus einem 
Vierzüger nach 

1. Nh6-f5! ke8-f8 2. ? 
Weiß zieht und setzt in 

3 Zügen schachmatt 
 

 

Schlüsselzug 2 Punkte 
+ Drohung 1 Punkt 

+ jeder weitere 
weiße Zug 1 Punkt 

Lösung:   ______________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_____   Punkte:   _____ / 5 

 

XABCDEFGHY 
8-+-+k+-+( 
7tR-+-+-+-' 
6-+-+-+-+& 
5+-+-+N+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2K+-+p+-+" 
1+-+L+-+-! 
xabcdefghy 

 

Problem-Nr. 05-III 
Frank Fiedler 

Mügeln (*Freitag, den 
18. Oktober 1957) 

Schach  
Februar 2017 

Position aus einem 
Vierzüger nach 

1. Nh6-f5! pe3-e2 2. ? 
Weiß zieht und setzt in 

3 Zügen schachmatt 
 

 

Schlüsselzug 2 Punkte 
+ jeder weitere 

weiße Zug 1 Punkt 

Lösung:   ______________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_______________________ 
_____   Punkte:   _____ / 6 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

XABCDEFGHY 
8l+-sn-+R+( 
7+r+-+p+-' 
6-zp-wQ-sN-zp& 
5+R+-vLk+K% 
4-+p+N+-zp$ 
3+-tr-+P+-# 
2-+-+-+-+" 
1+q+-+-+-! 
xabcdefghy 

 

 
 

Gábor Zoltán Tar 
Ungarn  

(*Samstag, den 6. März 1943) 

 

 
 

Zoltán Labai 
Slowakei  

(*Donnerstag, den 1. Oktober 1942) 
 

- Internationaler Meister 
 

 

Problem-Nr. 06 
 

Zoltán Labai & 
Gábor Zoltán Tar 

Slowakei  / Ungarn  
 

The Problemist  
Mai 2017 

 

Weiß zieht und setzt in 
2 Zügen schachmatt 

 

Schlüssel-Zug 2 Punkte 
+ Drohung 1 Punkt + jeder 
weitere weiße Zug 1 Punkt 

 

Lösung:   _________________________ 
__________________________________ 
__________________________________ 
__________________________________ 
__________________________________ 
__________________________________ 
__________________________________ 
__________________________________ 
__________________________________ 
________________   Punkte:   _____ / 8 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

Lösungs-Blatt I 
 

Problem-Nr. 01-I   1. Qb5-e8#! - 2 Punkte 
Problem-Nr. 01-II   1. Qb5-f5#! - 2 Punkte 

Problem-Nr. 01-III   1. Rd8-e8#! - 2 Punkte 
Problem-Nr. 01-IV   1. Qb5:lb7#! - 2 Punkte 
Problem-Nr. 01-V   1. Qb5:lc6#! - 2 Punkte 

Problem-Nr. 01-VI   1. Qb5:ld5#! - 2 Punkte 
Problem-Nr. 01-VII   1. Lh5-f3#! - 2 Punkte 

Problem-Nr. 01-VIII   1. Qb5-b1#! - 2 Punkte 
Problem-Nr. 01-IX   1. Qb5:nd3#! - 2 Punkte 

Problem-Nr. 01-X   1. Nf7-d6#! - 2 Punkte 
Problem-Nr. 01-XI   1. Lh5-f3#! - 2 Punkte 

Problem-Nr. 01-XII   1. Qb5-e5#! - 2 Punkte 
 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 01 
2 Punkte + 2 Punkte + 2 Punkte + 2 Punkte + 2 Punkte 

+ 2 Punkte + 2 Punkte + 2 Punkte + 2 Punkte + 2 Punkte 
+ 2 Punkte + 2 Punkte = 24 Punkte 

 

Problem-Nr. 02 
1. Pe2-e4+! - 2 Punkte 

1. ... kd5:Pe4 2. Lf1-g2# - 1 Punkt 
1. ... kd5-c5 2. Lc1-a3# - 1 Punkt 

 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 02 
2 Punkte + 1 Punkt + 1 Punkt = 4 Punkte 

 

 
 

 

 
 
 

Seite 8 
 

 



 
 

Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

Lösungs-Blatt II 
 

Problem-Nr. 03 
1. Pb4-b5! - 2 Punkte 

1. ... kb6-a5 2. Lf6-d8# - 1 Punkt - Modell-Matt! 
1. ... kb6-a7 2. Lf6-d4# - 1 Punkt - Modell-Matt! 

1. ... kb6-c5 2. Qe8-c6# - 1 Punkt - Modell-Matt! 
1. ... kb6-c7 2. Qe8-d8# - 1 Punkt - Modell-Matt! 

 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 03 
2 Punkte + 1 Punkt + 1 Punkt 

+ 1 Punkt + 1 Punkt = 6 Punkte 
 

Problem-Nr. 04 
1. Kd7-e8! - 2 Punkte kf5-e6 
2. Qg3-d3 - 1 Punkt pf6-f5 

3. Qd3-a6# - 1 Punkt - Modell-Matt! 
 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 04 
2 Punkte + 1 Punkt + 1 Punkt = 4 Punkte 

 

Problem-Nr. 05-I 
1. Nf5-d6! - 2 Punkte pe3-e2 2. Ld1-a4 - 1 Punkt 
pe2-e1=q,~ 3. Ra7-d7# - 1 Punkt - Modell-Matt! 

 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 05-I 
2 Punkte + 1 Punkt + 1 Punkt = 4 Punkte 

 

Problem-Nr. 05-II 
1. Ld1-h5! - 2 Punkte (droht 2. Ra7-a8# - 1 Punkt) 
kf8-g8 2. Lh5-g6 - 1 Punkt ~ 3. Ra7-a8# - 1 Punkt 

 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 05-II 
2 Punkte + 1 Punkt + 1 Punkt + 1 Punkt = 5 Punkte 

 

Problem-Nr. 05-III 
1. Ld1-a4+! - 2 Punkte ke8-f8 2. Nf5-h6 - 1 Punkt 
pe2-e1=q,~ 3. Ra7-f7# - 1 Punkt - Modell-Matt! 

1. ... ke8-d8 2. Nf5-d6 - 1 Punkt 
pe2-e1=q,~ 3. Ra7-d7# - 1 Punkt - Modell-Matt! 
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Name:   ____________________________________________________________ 
Löse-Turnier 2017 bis 2018;   Runde 1 von 5;   Dienstag, den 10. Oktober 2017 

Zeit:   _____ / 90 min.   ***   Punkte gesamt:   _____ / 61 
***   Probleme, ausgewählt von Udo Marks   *** 

 
 

Lösungs-Blatt III 
 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 05-III 
2 Punkte + 1 Punkt + 1 Punkt 

+ 1 Punkt + 1 Punkt = 6 Punkte 
 

 

 
 

Problem-Nr. 06 
1. Kh5:ph4!! - 2 Punkte 

(droht 2. Ne4-g3# - 1 Punkt) 
1. ... qb1:Ne4+ 2. Pf3:qe4# - 1 Punkt 

1. ... qb1-e1+ 2. Le5-g3# - 1 Punkt 
1. ... qb1-g1 2. Le5-d4#! - 1 Punkt 
1. ... qb1-h1+ 2. Le5-h2# - 1 Punkt 
1. ... rc3:Pf3 2. Le5-b2#! - 1 Punkt 

 

Gesamt-Punkte Problem-Nr. 06 
2 Punkte + 1 Punkt + 1 Punkt + 1 Punkt 

+ 1 Punkt + 1 Punkt + 1 Punkt = 8 Punkte 
 

Gesamt: 
24 Punke + 4 Punkte + 6 Punkte 

+ 4 Punkte + 4 Punkte + 5 Punkte 
+ 6 Punkte + 8 Punkte = 61 Punkte 
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